

Литература

1. Большая медицинская энциклопедия / Б.В.Петровский. Изд.3-е. – М., Сов. Энциклопедия, 1980. – Т.14. ВОЕННАЯ МЕДИЦИНА – С. 341.
2. Белявина В.Н. Беларусь в годы Первой Мировой войны / В.Н.Белявина. – Минск: Беларусь, 2013. – 398 с.
3. Будько А.А., Селиванов Е.Ф., Чигарева Н.Г. В известные моменты на войне не медицина, не наука, не операция играют самую важную роль, а организация работы /Военно-исторический журнал, 2004. – № 8. – С. 57-61.

Игнатович Ф.И.

ГРОДНЕНСКИЙ ВРАЧ Б.К. ЗАБЛОЦКИЙ – УЧАСТИК ВОССТАНИЯ 1863-1864 ГОДА

Гродненское научное общество историков медицины, Беларусь

В связи со 150-летием восстания 1863-1864 гг. в Польше, Литве и Беларуси нельзя не вспомнить об участии в нем медицинских работников, помощь которых была не только необходимой для спасения раненых и больных. Некоторые из них, входя в состав нелегально действующих повстанческих комитетов, занимались организацией вооруженной борьбы [1].

В Беларуси, ее западной части, где располагалась Гродненская губерния, национально-освободительное движение было наиболее активным. Значительную роль в этом сыграл Константин Семенович Калиновский (1838-1864) – член Комитета движения (с 1862 г. – Литовский провинциальный комитет), один из руководителей восстания в Литве и Беларуси. По его инициативе еще с осени 1861 г. в Гродно стала нелегально действовать губернская революционно-демократическая организация. В ней состояли и медицинские работники. В их числе был врач-патриот Б.К. Заблоцкий, которому недавно исполнилось 180 лет. Но о его деятельности до нас дошло мало сведений и документов, неизвестны даже точные годы жизни. Это побудило нас провести о нем специальное исследование.

Родился Болеслав Карлович Заблоцкий в Гродно 14(26) июля 1834 г. в небогатой шляхетской семье. Глава семьи Карл Заблоцкий был мелким чиновником, имел чин коллежского советника. Жена Гелена занималась воспитанием детей и домашним хозяйством. В их собственности числился двухэтажный каменный дом, в котором жила семья. Родители постарались дать детям хорошее образование.

Б.К. Заблоцкий с детства интересовался медициной, поэтому ему был дан свободный выбор. В 1860 г. он успешно окончил медицинский факультет Московского университета. Благодаря тому, что в годы обучения участвовал в деятельности студенческих нелегальных кружков, стал придерживаться демократических взглядов. Возвратившись в Гродно, занялся частной врачебной практикой. Под влиянием старшего брата Эраз-

ма, служившего в губернской строительной и дорожной комиссии, он вошел в состав нелегальной революционно-демократической организации, организованной в 1861 г. белорусским революционером-демократом К.С. Калиновским. Вскоре оба стали сторонниками национально-освободительного движения, добивавшегося независимости от Российской империи. Когда в январе 1863 г. против нее вспыхнуло восстание, они присоединились к его участникам. Болеслав Карлович, наряду с врачебной практикой, начал заниматься революционной пропагандой, писать патриотические стихи.

В марте 1863 г. приказом Центрального национального комитета из Варшавы было реорганизовано руководство восстания в Литве и Беларуси. Его возглавил Я. Гейштор из группы «белых», чтобы оно не стало массовым и антикрепостническим. К.С.Калиновский как сторонник «красных» был отправлен комиссаром в Гродненскую губернию, которая стала воеводством. На этом посту с конца марта по июнь им упорядочена деятельность революционной организации. Гражданским начальником воеводства был назначен Э.К. Заблоцкий. Его верным соратником и помощником стал Болеслав Карлович. Еще в студенческие он приобрел опыт конспиративной деятельности, что понадобилось при организации и проведении антироссийских выступлений.

В Гродно братья Заблоцкие жили в центре города в доме родителей, который фактически был местом встреч не только для местных революционеров. Здесь якобы для получения медицинской помощи у Болеслава Карловича бывали многие руководители и члены воеводской и поветовых революционных организаций. Когда не было брата, он общался с ними, передавая распоряжения, обмениваясь информацией и пр. Здесь неоднократно бывали К.С. Калиновский, военный начальник воеводства В. Врублевский, повстанческий начальник Гродно врач Ц.М. Цехановский, повстанческий начальник Волковысского повета врач М.И. Глиндзич, Слонимского – врач В.Г. Симанович и др.

Б.К. Заблоцкий, имея слабое здоровье, часто болел. Поэтому он имел для связи возможность приглашать их к себе домой как коллег для обследования и лечения. При необходимости встречи с ними устраивались в домах других больных, якобы для участия в консилиуме и совместного лечения. Таким способом через брата-соратника гражданский воевода Эразм Карлович более успешно мог руководить поветовыми организациями и отрядами.

Российские власти принимали жестокие меры, чтобы прекратить восстание. Из-за того, что в апреле-мае в Вильно проведено много арестов, в июне 1863 г. К.С. Калиновский был отозван обратно в этот город, чтобы стать членом Исполнительного отдела Литвы. Комиссаром Гродненского воеводства вместо него назначен Эразм Карлович Заблоцкий.

Он попытался назначить своего брата гражданским начальником Гродно, но часть членов организации не поддержала его.

В июле-августе 1863 г. начались аресты членов организации и в Гродно. Из показаний ряда лиц у полиции возникло подозрение о возможном участии в восстании братьев Заблоцких. Эразм Карлович неоднократно высказывал брату опасение, что его скоро арестуют. Готовясь к этому, он попросил одного из соратников срочно сообщить шифрованным письмом в Вильно о том, что «Мудюр и Бабо арестованы». Им даже были сделаны некоторые распоряжения о передаче должности воеводского комиссара своему брату. Приняв их в устной форме, Болеслав Карлович не успел развернуть должным образом меры по восстановлению разгромленной организации [4]. Полиция заподозрила его в том, что он является «тайным агентом Центрального комитета в Гродно» и 6 сентября арестовала. Следственной комиссией 24 октября 1863 г. было предъявлено ему обвинение в этом [3]. В отличие от брата, он проявил мужество и стойкость, на допросах никого не выдал, хотя следствие велось около года.

От Э.К. Заблоцкого гродненская следственная комиссия смогла добиться обширных признательных показаний [2]. На их основе полиции удалось арестовать большинство руководителей Гродненской революционной организации. Из-за его предательства деятельность ее фактически была парализована. В некоторых поветах повстанческой гражданской администрации уже не существовало. Виленский генерал-губернатор М.Н. Муравьев при решении его судьбы не принял во внимание сотрудничество с властями. 16 ноября 1864 г. он приказал лишить его дворянского достоинства, всех привилегий и отправить на каторжные работы в рудниках на 15 лет. Удалось ли ему вернуться из Сибири пока не известно. По данным родственников он в 1884 г. дожил до 53 лет, но неизвестно где и как умер [5].

Б.К. Заблоцкий с 29 октября 1863 г. находился в Гродненской тюрьме. Хотя следствие тянулось более года, но комиссии так и не удалось собрать неопровергимых доказательств его виновности, она смогла предъявить ему обвинение лишь как «навлекшему на себя подозрение в сношениях с членами организации». Для решения судьбы по указанию М.Н. Муравьева врач-повстанец был доставлен в Вильно. Согласно его конфирмации 12 ноября 1864 г. он был выслан «как вполне неблагонадежный в политическом отношении» на жительство в Оренбургскую губернию под строгим надзором полиции с оставлением под секвестром принадлежащего ему имущества.

В декабре 1868 г. после амнистии часть сосланных участников восстания получила свободу, но с ограничением выбора места жительства. По ходатайству Гелены Заблоцкой и с разрешения императора Александра II ее младшему сыну Б.К. Заблоцкому было позволено переселиться в Царство Польское. При следовании к новому месту жительства он

получил разрешение задержаться в Гродно на один месяц для свидания с матерью. Свидание это было печальным, так как она ничем больше не могла помочь сыну. 18 августа 1866 г., когда он находился в ссылке, внезапно умер отец. Все имущество семейства сразу же было описано жандармами. Части наследуемого имущества, причитающиеся репрессированному сыновьям Эразму и Болеславу, тут же объявлены подлежащими конфискации и секвестру. Пребывание бывшего повстанца в родном городе было омрачено еще и тем, что за ним велся полицейский надзор.

Последующие годы Б.К. Заблоцкий жил на территории Польши, имел право заниматься врачебной практикой. Но конкретно где и кем работал пока не установлено. По-видимому, в Гродно он смог вернуться только в 1889 г. На это указывает обнаруженная в архиве регистрационная врачебная карточка, согласно которой ему было разрешено официально заниматься частной медицинской практикой. Но из-за слабости здоровья трудоспособность его была ограниченной, поэтому годовой доход составлял только около 120 рублей. На помощь матери тоже нельзя было рассчитывать: она умерла еще в 1871 г. в Познани.

Как частнопрактикующий врач Б.К. Заблоцкий упоминался в «Российских медицинских списках» и «Памятных книжках Гродненской губернии» до 1905 г. Как видно из упомянутой выше врачебной карточки, своей семьи создать он не смог. Не указано и его место жительства, что было необходимо для пациентов. Так с большими трудностями в одиночестве, бедности и с плохим здоровьем он смог дожить до преклонного возраста.

Установить точную дату смерти врача-повстанца удалось при обращении в Национальный исторический архив Беларуси в Гродно. В сохранившейся книге регистрации умерших за 1901-1919 гг., которая велась в фарном костеле, выявлена такая запись: «1904 г. января 15 дня в Гродненской окружной лечебнице от старческой дряхлости скончался Болеслав Карлович Заблоцкий, вольнопрактикующий врач, имевший от роду 69 лет». Тело его было похоронено в Гродно на католическом кладбище, но могила не сохранилась.

Литература:

1. Игнатович Ф.И. Медики-соратники К.С. Калиновского в восстании 1863-1864 гг. // Советское здравоохранение. – 1975. – № 8. – С. 74-77.
2. Калиновский К.С. Из печатного и рукописного наследия. – Минск: Беларусь, 1988. – С. 138-144.
3. Национальный исторический архив Республики Беларусь в Гродно. – Ф. 3. – Оп. 1. – Д. 8. – Л. 153; Д. 32. – Л. 47; Д. 40. – Л. 65.
4. Там же. – Ф. 3. – Оп. 1. – Д. 5. – Л. 31.
5. Zablocki E. // Wikipedia. [Elektronic resource]. – 2013. – Mode of access: http://pl.wikipedia.org/w/index.php?title=Erazm_Zablocki&oldid=37829739. – Date of access: 30.06.2014.